

昨天，索非亚中国文化中心在保加利亚首都索非亚落成。该中心是文化部和宁波市政府合作共建的官方机构，是开展文化外交的国家级平台。宁波缘何要参加索非亚中国文化中心的建设？此举对我市“名城名都”建设、实施国际化战略有何重要意义？



文化部副部长张旭慰慰问《十里红妆·女儿梦》演职人员。



保加利亚观看《十里红妆·女儿梦》演出。



中国书法作品赠送给保加利亚文化部长巴诺夫（中）。

宁波『文化丝路』落子索非亚 借国家级平台布局城市国际化战略

上世纪80年代，我国开始在毛里求斯和贝宁建立了中国文化中心。目前，我国在欧洲、亚洲、非洲、大洋洲和拉丁美洲共建立了30个中国文化中心。根据国务院批复的《海外中国文化中心发展规划（2012—2020年）》，到2020年，我国将在海外建成50个文化中心，形成覆盖全球主要国家和地区的传播和推广中国文化的体系。

2014年1月13日，在国家主席习近平和时任保加利亚总统普列夫内利耶夫共同见证下，中国与保加利亚在北京签署了《中华人民共和国和保加利亚共和国文化协定》。2015年11月，两国

索非亚中国文化中心地处保加利亚首都索非亚市中心，环境优美，交通便利，文化氛围浓厚。中心总面积近4000平方米，设置展厅、图书馆、多功能剧场和书画、音乐、舞蹈及厨艺教室。主要从事展览、演出、电影展映、教学、讲座、中华文化推介等各类文化活动。为保加利亚民众开启一扇了解中国的窗口，进一步推动两国文化交流与合作，加深两国人民友谊。

索非亚中国文化中心基本定位为

有关专家认为，保加利亚是中东欧地区的重要国家，在索非亚建设中国文化中心，是我市通过文化外交参与“一带一路”建设最直接、最有效的方式之一，对于促进宁波城市国际化有重要意义。

第一，服务“名城名都”建设的城市战略。市第十三次党代会提出了实施“六化协同”战略、“建设国际港口名城，打造东方文明之都”的宏伟目标。共建索非亚中国文化中心，既符合国家整体外交战略部署，同时紧密契合宁波国际化城市发展战略。根据索非亚中国文化中心的功能和定位，我市可以充分发挥索非亚中国文化中心“一带一路”战略支点作用，帮助宁波与中东欧国家在经济、文化、技术等交流交往方面进行精准接轨，提升城市知名度和文化影响力。

第二，索非亚中国文化中心落成使我市拥有第一个海外文化传播阵地。市对外文化交流协会有关负责人告诉记者，我市宣传、文化、教育、体育、外事、侨办、文联等部门每年都会派遣不同类型和规模的团组到国外进行文化交流，但多是临时出访性质。共建海外索非亚中国文化中心，将使宁波拥有第一个文化“走出去”的自有阵地和长期据点。我市将充分利用这个平台，在完成文化部对外文化交流任务的同时，展示城市形象，宣传宁波文化。

同时，文化部已在巴黎、柏林、莫斯科等欧洲国家开设了8个中国文化中心，贝尔格莱德中国文化中心等也在建设中。届时，我市可以以索非亚中国文化中心为支点，通过文化中心联盟，畅通与中东欧乃至整个欧洲的联系

融入国家文化“走出去”战略

国签署互设文化中心协定。为顺利推进海外中国文化中心建设，文化部积极引进地方资源，探索部省(市)合作共建中心的模式。首个部省(市)合作共建的海外中国文化中心是由文化部与上海市政府合作共建的布鲁塞尔中国文化中心，于2015年9月成立。2016年底，当得知索非亚文化中心也准备采取部省(市)合作共建模式时，市文广新局有关负责人觉得这是融入国家文化“走出去”战略、“借船出海”的重要契机，高度契合宁波城市国

际化发展战略。市委、市政府听取汇报后对此高度重视，要求市文广新局安排专人对此事进行对接跟踪，全力争取这个千载难逢的共建机会。今年2月，市第十三次党代会报告明确提出“拓展对外文化交流，办好索非亚文化交流中心，提高宁波在海内外的知名度和美誉度。”市委市政府将共建索非亚中国文化中心列为2017年度“大脚板走一线，小分队破难题”内容之一，市委常委、宣传部长万亚伟为攻坚破难小分队队长，具体负责各项筹建工作。

文化中心的定位与功能

“三中心一基地”，即开展日常文化活动的国家文化中心、向驻在国提供全方位资讯的国家信息中心、推广教授中国优秀传统文化的国家培训中心、促进国内外文化机构和人才深度交流和项目开发的联合研发基地。

中心将围绕“国情宣介、文化交流、思想对话、教学培训、

信息服务”等职能，推广和传播中华文化。充分发挥海外中国文化中心平台作用，全方位、多角度、深层次展示中华优秀传统文化的独特魅力和当代文化的勃勃生机，展现我国文明、民主、开放、进步的国家形象，有效推动中国优秀文化和文化产品进入驻在国主流社会，提升国家文化软

此举对宁波的意义



保加利亚学生们展示她们的剪纸作品。

渠道，为“名城名都”建设提供有力支撑。

屠雪松说，下一步，索非亚中国文化中心准备以宁波饮食文化为切入点推广宁波文化。经协商，我市甬江职高将在索非亚中国文化中心办宁波饮食文化培训班，在教当地人学做中国菜、品味中国美食的同时，介绍中国餐饮的悠久历史，激发他们了解中国、了解宁波文化的热情。与此同时，中心将利用中国的春节和中秋节两个传统节日，积极策划活动，让当地人民来过中国的节日。

第三，索非亚中国文化中心将是与中东欧经贸往来的桥头堡。索非亚是连西欧、中东欧的陆上交通要道，有直通伊斯坦布尔、贝尔格莱德和雅典等地的

国际公路，与世界各大城市有航空联系。随着中国—中东欧国家投资贸易博览会永久落户我市，与中东欧十六国的贸易往来必然进一步加强。索非亚中国文化中心将积极发挥“文化搭台、经济唱戏”作用，推动两地经贸往来。屠雪松说，文化中心的一个重要职能就是以文化为媒介，搭建平台，增进中国企业与当地民众的相互了解，让宁波的企业家和中东欧等国家的企业家洽谈交流。同时，将为我市企业特别是文化企业和产品提供一个宣传展示推介的平台，为文化出口企业积极开拓国际市场、提高国际竞争力提供有力支持，同时也为引进国际知名文化产业项目及产品提供有效渠道。

第四，索非亚中国文化中心

2017年4月，我市与文化部就共建索非亚文化中心签署合作协议。根据协议，索非亚中国文化中心隶属文化部，由宁波市与文化部合作共建，遵循“中央主导、地方参与、平台共建、资源共享、优势互补”的原则。文化部负责场地建设，指导中心开展交流活动。宁波市政府负责人员选派、日常运营等工作。

随后，各项准备工作紧锣密鼓进行。经过文化部与市政府协商，决定选派市文广新局党委委员屠雪松担任索非亚中国文化中心主任，同时选派了三名政治素质好、业务能力强的干部前往索非亚文化中心协助工作并负责前期筹备工作。

实力和中华文化国际影响力，促进中外“民心相通”。

同时，各地可积极利用文化中心平台，为地方文化走出去创造条件。比如举办展览、艺术节、文体比赛；组织语言、文化艺术、体育健身等各类培训；组织学术讲座、研讨会、汉学家交流等活动；向驻在国公众提供涉华信息，介绍中国的历史、文化、发展和当代社会生活；为国内文化机构与驻在国进行深度项目合作搭建平台。

是技术引进和人才引进的新渠道。中东欧国家高等教育基础比较好，在航天配套技术、金属材料、复合材料等部分领域处于世界领先。在国家外国专家局和经济司的支持下，我市人社局专门成立了中东欧国家引智工作站，工作站设在宁波工程学院。据该站负责人王波介绍，近年来，他们已经成功地从保加利亚引进了大批人才。保加利亚国家科学院空间技术研究所所长彼得院士领衔团队在我市落户。索非亚国立技术大学化学电池专家团队经引智中心引进，为牵引电池生产企业攻克技术难关发挥了关键作用。此外，今年依托中国—中东欧高校、科研院所联盟，由宁波市科技局主办，引智中心承办的中东欧国家科技成果洽谈会，邀请了保加利亚和中东欧十多所高校、科研院所代表在甬推介了20余项应用性科研成果，达成多项意向性成果。王波说，目前与中东欧国家人才和科技引进主要依靠当地资源。索非亚中国文化中心成立后，将大大方便接洽与交流。他们将依托文化中心，加强与当地及中东欧国家的联络联谊，进一步畅通人才和科技引进的渠道。目前，中东欧引智中心正与索非亚中国文化中心联手，推动宁波与保加利亚技术人才培训、科技交流、产业等方面开展合作。

屠雪松表示，中心的建成适应了两国间文化交流不断发展的需要，为两国文明、文化对话和交流提供了一个更广阔的平台。他们将通过几年的努力，将索非亚中国文化中心建设成功能多样、内容丰富、集中华文化展示和体验并举的国家级综合平台。

·新闻多一点·



宁波工程学院的留学生对“共享单车”情有独钟。

宁波与保加利亚往来频繁

中保传统友谊源远流长，保加利亚是连接欧亚大陆的桥梁，也是进入欧洲大市场的门户。作为第二个承认中华人民共和国的国家，保加利亚与我国、我市长期保持着友好合作关系。

2002年9月，宁波与保加利亚第一大港口城市瓦尔纳签署两市建立友好城市关系意向书。2003年4月，两市正式结为友好城市。十多年来，两地进在经济、港口、文化、教育、体育等领域进行了广泛而深入的交流与合作。

近年来，在“一带一路”倡议、中国与中东欧国家“16+1”合作平台以及双边地方经贸合作平台的共同推动下，中保经贸关系稳步发展，双边贸易高速增长，投资热度不断升温，合作层面日趋多元。2016年，我国与保加利亚进出口总额达16.2亿美元，在中东欧十六国中位列第7位。今年1—6月保加利亚与中国双边货物进出口额为9.4亿美元，增长22.5%。其中，保加利亚对中国出口3.4亿美元，增长46.0%；自中国进口6.0亿美元，增长12.4%。

2015年6月8日至12日，首届“中国—中东欧国家投资贸易博览会”上，慈溪滨海经济开发区与保加利亚欧中经济开发区签订合作协议。2016年6月10日在中东欧博览会上，宁波市女企业家协会与保加利亚—中国企业发展商会举行经贸合作洽谈会，双方签订了6项战略和采购项目合作协议，采购金额达1.65亿美元，涉及红酒、玫瑰花精油、旅游、紧固件等领域。

保加利亚基本情况

保加利亚共和国，简称“保加利亚”。它是欧洲东南部巴尔干半岛东南部的一个国家。面积111001.9平方公里，人口717.8万。保加利亚为中东欧十六国之一，是“一带一路”建设积极参与方。

保加利亚首都索非亚(Sofia)是全国政治、经济、文化中心，位于保加利亚西部，地处四面环山的索非亚盆地南部。它是全国第一大城市，跨伊斯克尔河及其支流。索非亚还是一个旅游胜地，是闻名世界的花园城市。
(崔小明 整理)



我市青年女书法家胡朝霞教学生写书法。



谢才华指导保加利亚学生剪纸。



来自宁波旗袍协会的“绣娘”在索非亚138中学教学生刺绣。

本报记者 崔小明
通讯员 李洁莹